

浅谈液体化工品仓储风险分析及安全措施

藏家喜（国能榆林化工有限公司，陕西 榆林 719000）

摘要：液体化工品具有特殊性，比如易燃和易爆，有些存在剧毒，物料本身性质使得仓储难度大和风险高。仓储如果没有做好安全措施，一旦出现泄露和爆炸事故，对于周边环境污染与破坏性强，并且伤亡一般会比较严重。本文对液体化工品仓储的研究，主要从风险与安全两个方面分析，从物料性质、储运设施、作业过程、管理等出发介绍了风险因素，另外总结与探讨了安全措施，包含确定好存储方式、全面进行安全评估、强化防雷电措施、完善安全管理制度等。

关键词：液体化工品；仓储；风险分析；安全管理

0 引言

液体化工品仓储风险高，易于诱发事故，一旦发生危害面广，不但会使生产作业人员与周边群众出现伤亡，而且会污染空气和土壤等，对生态环境造成不可逆破坏，同时伴随巨大经济损失。液体化工品性质决定了存储风险大，且危险因子贯穿于装卸、仓储设施、存储中、管理等中，故而明确风险和强化安全措施，以此增强仓储安全性。

1 仓储主要风险

当前要提高液体化工品仓储安全等级，全方位控制风险，需要清楚仓储中究竟哪些方面存在风险因子。下面主要从物料性质、搬运、仓储管理、存储过程等几个方面介绍了风险因素：

1.1 产品性质所带来的风险

液体化工品仓储是一个重要环节，过程中风险大，主要是受产品性质影响。液体化工品中有些本身属于危险物品，比如次氯酸钠、有机过氧化物、浓度超过10%的氨水等，具有比较强的腐蚀性，且易燃易爆。液体化工品之中，有些具有爆炸极限范围宽和下限低的特点，在仓储中如果没有做好安全措施易于引发爆炸事故。

液体化工品有很强的扩散性，主要是因为处于液体状态，粘性通常比较小，流动性强。仓储中一旦泄露将会扩散，对土壤造成污染与破坏。此类化工品中有部分毒性很强，泄露以后会对人体与动物产生危害性，使生理机能出现问题，也会因为强毒性导致人与动物死亡，同时挥发会产生环境污染。液体化工品还具有易于腐蚀高蒸汽压的特点，均不利于存储，而且会因为特殊性质带来风险。仓储中只有掌握液体化工品性质，明确各种性质风险因子，在各个环节结合性质有针对性防控，才能确保仓储安全性提升。

1.2 仓储设施带来的风险

液体化工产品存储与运输之中，如果设施不能满足要求，将会使储运出现问题。设施风险主要体现在三个方面，一个是装卸设施风险，另外一个是储罐风险，还有输送设施风险。液体化工仓储牵扯到装卸，在过程中要借助相关设施操作，一旦出现操作不当的情况，将会导致泄露，进而由此诱发事故。装卸设施经常会因为变形或者失效，使得液体化工产品出现跑、滴、漏等情况，遇到火花将引起火灾。刚开始虽然有蒸气积聚，但是量少，假如未能及时发现与处理，积聚量会越来越大，与空气接触以后有较大爆炸风险。主要是两者所形成的混合物，具有爆炸性，而且下限比较低，一旦接触到火源会引起爆炸，而且一般比较严重。

化工产品种类非常多，性质与存储要求等会存在差异。液体化工品需要用罐子储存，如果材质选择中未能依据实际需求展开，如未能充分考虑腐蚀性，出现储罐与存储需求不符合状况。利用储罐保存就会有很大的因为受到腐蚀而发生渗漏的问题，由此诱发仓储事故。液体化工品对于存储条件有一定的要求，只有满足才能确保安全。一般情况下仓储要契合对温度的要求，同时要控制要压力，这两个方面控制不当，将会使仓储处于极高风险之中。这类产品对于温度有比较强的敏感性，存储中温度没有确定好或者控制好，亦或者是压力存在问题，将会导致正压或负压的状况出现，在作用下储罐可能会开裂，产品将泄露，最终有可能诱发火灾，亦或引起爆炸。

液体化工品仓储中涉及到了输送，需要借助相关设备与管线进行，设施不符合要求，输送就会有较大风险。输送易于出现泄露，通常情况下与两个因素相关，一个是系统设计存在不足，另外一个属于事故性

泄露。前一种通常是因为输送设备选择有问题，或者是操作程序有缺陷；后者通常是输送设备与管线出现损坏，亦或者是相关人员未能依照要求操作，亦或在过程中有违规作业的情况。

1.3 管理存在的风险

我国化工业的发展中，强化仓储安全性是关键。当前液体化工产品仓储之中，管理存在风险性。仓储出现问题，有很多是因为工作人员责任心与专业性不强，在过程中不能严格执行操作要求与安全作业规范，从而因为人为因素诱发事故。究其原因，主要是仓储管理不严格。液体化工品仓储管理缺乏研究，无论是工艺流程还是存储设计，均具有参照在成品油各项操作的情况，在一定程度上具有与产品性质贴合性不够强，工艺流程不成熟，以及管理体系不完善的情况，这些将造成安全性难以保障。

液体化工产品仓储要规范化，杜绝事故的出现，管理尤为重要。当前仓储管理具有缺乏精细化，管理制度不到位的状况，这样就容易出现疏忽。对于液体化工品而言，仓储本身就有危险等级高的特点，管理哪怕一丁点不足，都有很大的诱发事故的风险。仓储管理监督机制不健全，未能实现全方位跟踪监督，难以有效督促仓储每个环节安全作业，也不能及时发现仓储安全问题，这种情况会风险自然就会升高。

1.4 仓储流程中风险

液体化工品仓储风险无处不在，其中作业流程中风险比较多，需要高度重视与做好防控，以减少作业流程中事故的发生。仓储作业流程主要集中在四个部分，一个是装卸，另外一个是倒灌，还有则是清扫与清罐，每个流程作业有自身的特点，存在的风险因素也不同，必须要明确。装卸中如果由于操作不当发生碰撞，将会引发泄露，或者是在强烈冲击下引起事故。装卸作业流程风险还来自于液位失真、储存温度不当、液体泄漏等。另外装卸中会出现蒸气压太高的状况，储罐在影响下将会形成正压，有时候也会出现负压。压力的作用下储存液体化工品的罐子会裂开，液体将积聚静电，这个时候就会有极高的火灾风险，也可能出现爆炸，造成作业人员伤亡，还会使化工企业面临巨大经济损失，同时对环境产生严重危害。

倒灌作业中也有风险，以管线连接为例，有些会出现密封性不够好的问题，亦或者是管线材质选择与需求不匹配，亦或设计不足，因为腐蚀或者其他原因导致液体跑出或泄露，从而使仓储风险增加，处理不及时或者操作不当会诱发事故。倒灌中罐内的呼吸量

变多，过程中如果掌控不好就会出现爆轰。仓储作业中涉及清扫，流速设计十分重要，一旦有设计不合理的状况，将无法清理干净杂质，产生一定的阻力，进而出现卡球。作业人员需要在过程中取球，液体化工产品暴露的时间会变长，外泄会增多，有较大的危险性。清罐是一个重要的环节，作业不规范，残留物将会对工作人员产生伤害，导致生理机能不正常，亦或者是造成工作人员死亡。

2 仓储安全管理措施

2.1 建立健全安全管理制度

液体化工品仓储具有风险多和风险等级高的特点，出现事故影响面广和危害性大，故而要在仓储中强化安全措施，以此降低仓储事故的出现率。仓储安全依赖安全生产作业制度的保障，故而当前要结合危险化工品仓储安全规范，还有各个环节的风险因素等，围绕仓储从安全出发，有针对性制定与完善仓储安全管理制度。液体化工品安全管理要责任制，综合考量确定安全管控总体目标，落实责任与要求，另外要分解安全管控目标，细化到每个作业流程和每个环节中，形成众多的仓储安全管控任务，然后坚持责任具体到岗位与人员，确保每个流程都能严格依照安全操作规范，每个参与仓储作业人员都能尽职尽责，在完成任务同时兼顾安全性，促进液体化工品仓储安全性提升。

仓储针对提高安全性要落实建立长效监督检查机制，明确安全责任以后，对于仓储整个过程进行跟踪与检查，确保能够及时掌握各个方面的动态。建立考核与风险评估制度，监督中如实记录相关情况，对于仓储全过程进行考核评价。从事故发生率、是否有违规作业情况、有无遵守作业流程与工艺流程等方面展开。对于仓储过程全面评价，建立奖惩机制，对于严格遵守安全作业规范，工作中没有出现事故的人员进行激励，对于由于操作不当或者违规作业导致事故的人员，应当严格依据相关法律法规和企业规章制度追责与问责，以及在经济上给予惩罚。

2.2 确定好储存方式

液体化工品仓储要增强安全性，应当根据各个方面存在的风险因素有目的性防范与控制。根据所要存储的液体化工品的种类与性质，合理确定储存的方式。比如在实际存储中应性质接近的，放在同一个罐区，避免相互影响。储存罐材质要与存储物品具有匹配性，需满足对腐蚀性要求，另外存储罐要契合对密封性要求。

选择好罐型，一般情况下要根据沸点和挥发性确定，对于沸点比较低，而且容易挥发的产品，储存要选择内浮顶罐；针对易于爆炸，以及有毒性和毒性强的，储存要选择固定顶罐子，并要进行氮封，最终通过合理选罐控制仓储风险。

2.3 强化相关设施安全措施与防雷电

液体化工品仓储，储运设施具有风险性，故而要采取安全措施有针对性管控。对于输送设备与管线存在风险，应对系统设计加强审核和进行优化，保证系统没有问题，这是增强输送安全性的根本。平时要对输送与储运系统进行监督，对于相关设备要坚持日常与定期维护保养相结合。另外仓储要抓好安全评估，对系统、管线、输送设备等展开，对于安全评估发现的问题，应从强化安全性方面考虑，及时与有效解决。储罐、输送设备、管线等，事关仓储安全性，在选择中既要从经济性方面考虑，又要兼顾仓储要求，并要从安全性方面考虑，选择抗腐蚀性好，以及耐压和轻易不会变形材质的，另外设备的性能要满足要求，而且要确保稳定性强。

液体化工产品仓储要抓好防雷电工作，除了要针对仓储建筑依照要求进行防雷接地，还要对存储罐、各类设备、设备外壳等做好防雷接地。储运涉及到管线，针对其要采取静电接地措施。

装卸作业之中，对于场地要防静电，一般情况下要设置专用接地线。此外对于作业中平台扶梯和泵区等，考虑到人体会产生静电，应设置消除这个方面静电的装置。

2.4 全面进行安全评估与应急管理

液体化工产品仓储要提升安全等级，应针对整个流程与各个环节进行安全分析与评估。利用大数据收集以往事故，对仓储事故进行分析，明确事故类型与事故原因，建立事故模型，然后与实际仓储作业对比，自动识别与进行风险预警，及时采取措施控制与消除。平时巡查、设备定期检修维护、储罐检查、仓库检查之中，需做好各项记录，一定要全面和如实记录，安全评估同时建立档案，为化工品仓储管理与后期出现问题追溯提供依据。

安全评估要确定好风险等级，对于不可接受的风险，应当制定应急预案，同时要在平时安排演练，以确保在出现问题以后能及时与正确应对，将事故危害与损失降到最低。应急管理要全面展开，既要制定应急计划，又要做好预案分级响应方案，还要根据实际状况确定好报警和通讯方式，保证能够及时预警与准

确传递信息，最后则是要制定抢险、人员疏散与撤离、救援、消防等方案，在平时要组织学习与演练，强化工作人员自救能力和处理各类风险的能力。

3 结束语

综上所述，液体化工品仓储中，受产品易于燃烧和引发爆炸，以及带有毒性等本身特性与性质的影响，仓储风险等级十分高，如果不能采取有效安全措施，势必会导致事故率高，严重影响化工业发展。基于仓储事故严重危害性，当前针对这类化工品的仓储要加强风险防控，首先要掌握哪些方面存在风险，然后围绕强化仓储安全性进行研究，通过有针对性优化与完善仓储安全措施，有效降低防范与降低风险，促进我国化工业的发展。

参考文献：

- [1] 肖曾.浅谈化工液体产品储存过程中的风险评估及对策分析[J].化工管理,2016(8):2.
- [2] 刘建明,吴美华.液体化工品仓储风险分析及安全措施[J].化工管理,2021(29):2.
- [3] 吴美华.液体化工品仓储库风险分析及安全措施研究[J].化工设计通讯,2021(10):47-49.
- [4] 杨卓倩.危险化学品仓储系统风险评价方法研究[D].成都:西南交通大学,2017.
- [5] 梅德开.液体化工品仓储风险分析及安全措施研究[J].清洗世界,2021(12).
- [6] 杨桂云,马玉鹏,田鹤,等.液体化工品仓储库风险分析及安全措施研究[J].现代化工,2015(10):3.
- [7] 杨晨.液体化工品仓储库风险分析与安全技术配套措施[J].工程技术,2018(1):286-286.
- [8] 游锋.大型储罐重大危险源评价与可靠性分析[D].武汉:武汉工程大学,2014.
- [9] 任克京,曹轶男,张晓筱.对某危险化学品生产企业产品质量风险的辨识与对策分析[J].化工安全与环境,2018,31(3):2.
- [10] 张良哲等.化工企业易燃液体罐区常见安全隐患和对策措施[J].安全、健康和环境,2017(04).
- [11] 刘柏清,曾伟杰,潘迁宏,等.石化仓储企业电气防爆常见安全隐患及对策措施浅析[J].广东化工,2021(20):048.
- [12] 李星.浅析石油化工企业安全管理中的隐患及解决对策[J].石油石化物资采购,2019(22):1.
- [13] 郎伟.石化仓储企业安全风险因素分析与管控研究[J].化工管理,2021(14):11.